

1. 诗歌：无（4分钟）
2. 背诵经文：
3. 本课的内容：（45分钟）

普珥节（希伯来语：פּוּרִים，Pûrîm，英语：Purim，意为抽签），March 23, 2016

《约翰福音》第五章

1 这事以后，到了犹太人的一个节期。耶稣就上耶路撒冷去。

这事：什么事？节期：可能是住棚节，犹太人三个重要的节期：逾越节、五旬节（七七节）、住棚节。问大家：耶稣那时有普珥节吗？

这中间应该有一段的时间。这是耶稣第二次上耶路撒冷。

2 在耶路撒冷，靠近羊门，有一个池子，希伯来话叫作毕士大，旁边有五个廊子。

毕士大：希伯来文是，水倾倒出来的地方。伯利恒：有面包的地方。羊门，同西安的骡马市同意。

3 里面躺着瞎眼的，瘸腿的，血气枯干的，许多病人。（有古卷在此有等候水动

4 因为有天使按时下池子搅动那水，水动之后，谁先下去，无论害什么病，就痊愈了）。

这里是为了解释 5:7 的场景。这里描写那时可怜人们的困境。

5 在那里有一个人，病了三十八年。

6 耶稣看见他躺着，知道他病了许久，就问他说，你要痊愈吗？

7 病人回答说，先生，水动的时候，没有人把我放在池子里。我正去的时候，就有别人比我先下去。

你要痊愈吗？人有病必须知道自己是需要医生的，所以这里耶稣的问是符合他一贯的做法的，现在也一样。太 9:12，这不是仅仅给慕道友，更是给基督徒的，你上次知道自己有病求耶稣是什么时候？

8 耶稣对他说，起来，拿你的褥子走吧。

9 那人立刻痊愈，就拿起褥子来走了。

10 那天是安息日，所以犹太人对那医好的人说，今天是安息日，你拿褥子是不可的。

安息日是神为了特别安排一天来亲近他，休息和家人在一起来得到神的安息，但是各种戒律的添加，反而加剧了人的恐慌，所以犹太人最不安息的一天就是安息日。

11 他却回答说，那使我痊愈的，对我说，拿你的褥子走吧。

12 他们问他说，对你说拿褥子走的，是什么人？

13 那医好的人不知道是谁。因为那里的人多，耶稣已经躲开了。

14 后来耶稣在殿里遇见他，对他说，你已经痊愈了。不要再犯罪。恐怕你遭遇的更加利害。

“不要再犯罪。恐怕你遭遇的更加利害”，虽然我们不能确定这人犯的什么罪，但是按照犹太人传统的因果论，可以认为这人确实犯过什么罪，经文 5:29 可能提供给我们一个模糊的解释。同时，这人到底犯的罪不是重点，所以约翰在这里就没有告诉我们。

15 那人就去告诉犹太人，使他痊愈的是耶稣。

16 所以犹太人逼迫耶稣，因为他在安息日作了这事。

17 耶稣就对他们说，我父作事直到如今，我也作事。

我父对我们来说是完全可以理解的，但是当时的情况下这是大逆不道的，因为犹太人根本不可理解耶稣所说的。

18 所以犹太人越发想要杀他。因他不但犯了安息日，并且称神为他的父，将自己和神当作平等。

将自己和神当作平等是犹太人说的，不是耶稣说的，同时，因为这是耶稣知道犹太人想消灭他，所以可以讲述自己与神的关系了。

下面是耶稣整段的讲道。

19 耶稣对他们说，我实实在在地告诉你们，子凭着自己不能作什么，惟有看见父所作的，子才能作。父所作的事，子也照样作。

“子凭着自己不能作什么”，是一种谦虚的说法，表明耶稣子同父在关系中的不同。

20 父爱子，将自己所作的一切事指给他看。还要将比这更大的事指给他看，叫你们希奇。

21 父怎样叫死人起来，使他们活着，子也照样随自己的意思使人活着。

“更大的事”是使人活着（这里特别是指永生）。

22 父不审判什么人，乃将审判的事全交与子。

23 叫人都尊敬子，如同尊敬父一样。不尊敬子的，就是不尊敬差子来的父。

24 我实实在在地告诉你们，那听我话，又信差我来者的，就有永生，不至于定罪，是已经出死入生了。

对那些犹太人的警告，同时也是对 3:16-18 的回应。

25 我实实在在地告诉你们，时候将到，现在就是了，死人要听见神儿子的声音。听见的人就要活了。

“死人”当然不是指常规上的死人，而且相对于后面的“活了”的对比。

26 因为父怎样在自己有生命，就赐给他儿子也照样在自己有生命。

27 并且因为他是人子，就赐给他行审判的权柄。

比较希伯来化的文法：22—》23—》24，25—》26—》27。人子的概念是发展出来的是特指的。

28 你们不要把这事看作希奇。时候要到，凡在坟墓里的，都要听见他的声音，就出来。

29 行善的复活得生，作恶的复活定罪。

关于耶稣死后，死人复活的事记载在马太福音的 27:52-53，但是这里的重点是 29 节是指未来的最后的审判。

30 我凭着自己不能作什么。我怎么听见，就怎么审判。我的审判也是公平的。因为我不求自己的意思，只求那差我来者的意思。

审判的公正性，下面是具体的解释。

31 我若为自己作见证，我的见证就不真。

32 另有一位给我作见证。我也知道他给我作的见证是真的。

另有一位，就是施洗约翰（第一见证）。关于见证：申 19:15，太 18:16。

常用经文：太 18:19 节的澄清。

33 你们曾差人到约翰那里，他为真理作过见证。

34 其实我所受的见证，不是从人来的。然而我说这些话，为要叫你们得救。

“然而我说这些话”有些无奈的意思，是为了你们得救，然后就是下面的解释。

35 约翰是点着的明灯。你们情愿暂时喜欢他的光。

36 但我有比约翰更大的见证。因为父交给我要我成就的事，就是我所作的事，这便见证我是父所差来的。

37 差我来的父，也为我作过见证。你们从来没有听见他的声音，也没有看见他的形像。

父（第二见证）。

38 你们并没有他的道存在心里。因为他所差来的，你们不信。

39 你们查考圣经。（或作应当查考圣经）因你们以为内中有永生。给我作见证的就是这经。

圣经（第三见证），同时也带出从圣经到永生的思想。

40 然而你们不肯到我这里来得生命。

41 我不受从人来的荣耀。

对比 44 节。

42 但我知道你们心里，没有神的爱。

文字游戏：神的爱，The love of God, 1) 从神而来的爱；2) 爱神的心（参考吕版）

43 我奉我父的名来，你们并不接待我。若有别人奉自己的名来，你们倒要接待他。

参考 1:11-12，看对比。

44 你们互相受荣耀，却不求从独一之神来的荣耀，怎能信我呢？

45 不要想我在父面前要告你们。有一位告你们的，就是你们所仰赖的摩西。

摩西：参考 1:17，律法的传授者，告什么？5:18 节的要杀耶稣的心。

46 你们如果信摩西，也必信我。因为他书上有指着我的话。

“他书上有指着我的话”：参考申 18:15.

47 你们若不信他的书，怎能信我的话呢？

可能因为耶稣的讲道引起了犹太人的争论，所以他可以轻松脱身。

课后作业及提醒：

作业：阅读《约翰福音》6:1-25，再仔细阅读第五章的内容。

背诵经文：